

Научно-редакционный совет журнала счел вполне уместным опубликовать в серии «История» рекомендацию к печати профессора Л.Г. Панина и рецензию на созданный лингвистами-краеведами ТГУ и вышедшую «Словарь народно-разговорной речи города Томска XVII – начала XVIII в.» профессора Красноярского педагогического университета А.Д. Васильева. Этот словарь является собой наглядный пример сопряженности двух наук, которая в свое время выразилась в самом факте существования в университете историко-филологического факультета (1917–1974 гг.), совместных исследовательских проектах, общности подходов к объектам описания: как источник познания слово для историка языка аналогично найденным в местах древнего поселения осколкам черепков для археолога. В основу настоящего Словаря положены материалы, введенные в научный оборот общими усилиями сотрудников бывшего ИФФ под руководством профессоров В.В. Палагиной и З.Я. Бояриной. Таким образом, краеведение есть универсальная деятельность по накоплению банка социальной памяти, ибо история народа и его края пишется общими усилиями разных специалистов.

«СЛОВАРЬ НАРОДНО-РАЗГОВОРНОЙ РЕЧИ г. ТОМСКА XVII – НАЧАЛА XVIII века»

Составители:

профессор В.В. Палагина, доценты Л.А. Захарова, Г.Н. Старикова

Зарождение сибирской исторической диалектологии связано прежде всего с научной деятельностью преподавателей кафедры русского языка Томского государственного университета. Трудами профессора В.В. Палагиной, сумевшей в свое время сформулировать проблему формирования вторичных русских говоров, предложить оригинальный путь решения этой проблемы, и ее ближайших учеников историческая диалектология из интересных (но зачастую либо слишком отвлеченных, либо слишком конкретных) штудий превратилась в четкое научное направление, располагающее и собственным предметом исследования, и собственной методикой описания вторичного говора. К числу фундаментальных работ томских историков языка следует отнести прежде всего исследования истории томских и кетских говоров, осуществленных В.В. Палагиной и Л.А. Захаровой. К настоящему времени мы имеем достаточно полное исследование истории вторичных среднеобских говоров, проведенные в разных аспектах названными учеными и другими преподавателями и аспирантами кафедры русского языка ТГУ.

Рецензируемый словарь является закономерным этапом этой большой научной работы. Идея его создания принадлежит профессору В.В. Палагиной, ею же были в свое время разработаны основы этого лексикографического труда и написаны многие словарные статьи. Ближайшим ученикам Веры Владимировны Л.А. Захаровой и Г.Н. Стариковой удалось закончить этот труд, достойно завершающий двадцать лет кропотливой работы томских историков языка.

Источниками лексического материала послужили данные деловой письменности, хранящиеся в центральных и местных архивах – челобитные, отписки, статейные списки, разного рода книги (таможенные, писцовые и т.п.), – и являющиеся надежным источником при реконструкции лексики исходного состояния вторичного говора. Богатство словарного состава, его тематическое разнообразие сделают словарь после выхода его из печати настольной книгой широкой читающей аудитории, и в первую очередь тех, кому дорога история Сибири, Томска – от школьников до учебных-лингвистов, литератороведов, этнографов, историков, краеведов. Значение данного словаря не может замыкаться тем регионом, лексика которого нашла свое отражение в этом труде. Близость лексического состава большинства русских сибирских говоров XVII – начала XVIII в., высокая научная квалификация составителей, четкость и продуманность в подаче словарных статей обеспечат словарю долгую жизнь и сделают его несомненно ярким событием в культурной и научной жизни Сибири.

Рецензируемый «Словарь народно-разговорной речи г. Томска XVII – начала XVIII в.», безусловно, должен быть опубликован, и будет очень жаль, если тираж ограничится двумя-тремя тысячами экземпляров. Подобные издания, помимо научного значения, имеют еще и большое культурное и воспитательное значение.

В качестве пожелания, может быть, стоит в качестве приложения поместить библиографический список тех работ томских историков языка, в которых в той или иной степени затрагиваются вопросы истории словарного состава и грамматики среднеобских старожильческих говоров.

Заведующий кафедрой древних языков
Новосибирского государственного университета,
доктор филологических наук профессор Л.Г. Панин